Урок №38-39

Тема: ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ГАЛОГЕНОВ
Цель урока: Дать общую характеристику галогенов и создать условия для осознания учащимися связи строения атомов, физических свойств и химической активности галогенов.
Задачи урока:
Образовательные: продолжить формирование умений сравнивать свойства простых веществ; развить знания о семействе галогенов, изучить строение их молекул, физико-химические свойства, определить роль и нахождение в природе и жизни человека;
Развивающие: развивать умения и навыки в решении задач и составлении уравнений химических реакций с участием неметаллов; формировать умения прогнозировать свойства элементов и их соединений на основании общей характеристики семейства по положению элементов в Периодической системе Д.И. Менделеева с применением межпредметных знаний и способов действий; способствовать формированию умения применять приемы логического мышления: синтеза и анализа;
Воспитательные: воспитание культуры коммуникативных способов действий на основании применения информационных технологий.
Тип урока: комбинированный
Методы урока: объяснительно – иллюстративный, проблемно – поисковые, словесно – наглядные.        
Контроль результатов обучения: индивидуальный, групповой; компьютерный контроль с использованием мультимедиа
Оборудование: ПК, интерактивная доска, презентация «Галогены», Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева, раздаточный материал.

Девиз урока: «Учитесь, читайте, размышляйте и извлекайте из всего самое полезное»                                                                         (Н.И. Пирогов)
Структура урока:
Организационный момент – 2мин
Проверка домашнего задания – 12мин
Изучение нового материала – 20мин 
Закрепление материала – 6мин
Рефлексия – 3мин 
Оценивание, итог – 1мин 
Домашнее задание – 1мин 



ХОД УРОКА:
1. Организационный момент. (1-2 мин)
Приветствие друг друга.
Давайте улыбнемся друг другу. Пусть сегодняшний урок принесет нам всем радость общения. Сегодня на уроке, ребята, вас ожидает много интересных заданий, новых открытий, а помощниками вам будут: внимание, находчивость, смекалка.
2. Проверка домашнего задания. (10-12 мин)
1. Тестирование, ответы даются на листе индивидуальной работы учащихся. 1 вариант выписывает номера утверждений, характеризующих свойства неметаллов, 2 вариант – металлов. Далее учащиеся самостоятельно проверяют правильность выполнения теста(взаимопроверка), правильные ответы даются на слайде.
1. Ковкость.
2. Существование аллотропных видоизменений.
3. Металлический блеск.
4. Газообразное агрегатное состояние.
5. Могут быть и окислителями и восстановителями.
6. Пластичность.
7. Низкая температура кипения.
8. Хорошая электропроводность.
9. Большой радиус атома.
10. Молекулярная кристаллическая решетка.
11. Атомная кристаллическая решетка.
12. Хорошая теплопроводность.
13. Ковалентная неполярная связь в молекуле.
14. Восстановители.
15. Содержат от 4 до 8 электронов на внешнем уровне.
1 вариант – неметаллы
2, 4, 5, 7, 10, 11, 13, 15
2 вариант – металлы
1, 2, 3, 6, 8, 9, 12, 14

2.  кроссворд 
1. Элемент расположенный под №12 (магний)
2. Как называется однородная система состоящая из нескольких металлов? (сплав)
3. Какой металл называют «летающим»? (алюминий)
4. Как называется процесс разрушения металла под действием условия окружающей среды? (коррозия)
5. Встречается в свободном состоянии – в форме графита и алмаза. (углерод)
6. Наиболее блестящий и электропроводный металл. (серебро)
7. Сплав меди с оловом. (бронза)
8. Одни из самых распространённых материалов, используемых                                                              цивилизацией на протяжении практически всей её истории. (металлы)
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3. Изучение нового материала. (20 мин)
Продолжаем изучение неметаллов и познакомимся с самыми активными неметаллами – галогенами (солеродами). 
Определить положение галогенов в ПСХЭ Д.И.Менделеева. Перечислить химические элементы – галогены и дать им краткую характеристику по алгоритму:
группа, период
порядковый номер
относительная атомная масса
количество электронов, протонов, нейтронов
количество электронов на внешнем слое, количество энергетических уровней
неметаллические свойства и окислительные свойства.
1. Положение в ПСХЭ и строение их атомов.
Галогены F, Cl, Br, I, At – элементы 7 группы главной подгруппы Периодической системы хим. элементов.
· на внешнем уровне 7 электронов;[image: hello_html_m4396a5a0.png]
· увеличивается радиус атомов;
· ослабевают неметаллические свойства;
· окислительная способность уменьшается.

Фтор – самый сильный окислитель (с.о.-1)
У остальных: с.о. -1, +1, +3, +5, +7

2. Галогены - простые вещества нахождение их в природе.
Заслушивание сообщений о фторе, хлоре, броме, йоде и астате. (5 учащихся, ориентируясь на слайды презентации, рассказывают о галогенах, истории их открытия, о соединениях, в которых они встречаются в природе) Остальной класс кратко конспектируют за докладчиками.

И самым – самым является фтор. Самый активный, самый электроотрицательный, самый реакционноспособный, самый агрессивный элемент. Фтор был получен французским химиком Анри Муассаном 26 июня 1886 года электролизом безводного фтороводорода. Такой способ получения фтора и до сих пор является единственным. Этот агрессивный галоген разрушал даже платиновые электроды: при получении 1 грамма фтора разрушалось 5-6 г платины.
Ни один химический элемент не принес химикам столько трагических событий, как фтор. Погиб один из членов Ирландской академии наук Томас Нокс, потерял трудоспособность другой ученый той же академии Георг Нокс; мученическую смерть принял известный химик из Нанси Джером Никлес; поплатился жизнью брюссельский химик П.Лайет. Отравились фтором и пострадали Гей-Люссак, французский химик Тенар, английский химик Дэви и многие другие. Не знали в те времена ученые про агрессивный характер фтора. При неосторожной работе с фтором разрушались зубы, ногти, возникала ломкость сосудов.
Из-за своей активности в природе в свободном виде фтор не встречается.
Но все же фтор человеку необходим. Правда, в виде соединений. Каждая хозяйка имеет тефлоновую посуду: она не ржавеет, её не надо смачивать маслом и водой, она не горит, не гниет, к ней не пристает даже хлебное тесто, на неё не действует азотная кислота. Промышленное производство алюминия невозможно без применения криолита, фтор является окислителем для ракетного топлива и т.д.
Второй галоген называют «убийцей, спрятанным в солонке», это хлор. Впервые открыл его шведский химик Карл Шееле, нагревая пиролюзит с соляной кислотой, английский химик Дэви доказал, что этот газ – простое вещество, а Гей-Люссак дал имя газу – хлор.
И так же, как и фтор, этот газ является очень активным, поэтому в виде простого вещества в природе не встречается.
Хлор ядовит для всего живого, именно поэтому его применяют очень давно для обеззараживания воды, как отбеливающее средство. В производстве поливинилхлорида, пластикатов, синтетического каучука, из которого изготавливают изоляцию для проводов, оконный профиль, упаковочные материалы, одежду и обувь, лаки и краски, линолеум, аппаратуру и пенопласты, игрушки и стройматериалы.
Единственный жидкий неметалл открыл Антуан Жером Балар. Это красно-бурая, скверно пахнущая жидкость, которую назвали бромом («бромос» – по-гречески означает «зловонный»). В первоначальном варианте это вещество Балар назвал «муридом», что означает «рассол». Бром ядовит не только при попадании внутрь организма, но и попадание на кожу проводит к появлению долго незаживающих язв.
Как и все галогены, в свободном состоянии бром не встречается, главный источник рассеянного элемента брома – морская вода, морские животные и морские водоросли. Соединения брома востребованы и в медицине (успокаивающие препараты) и в текстильной промышленности (красители). Незаменим бромид серебра в киноиндустрии.
Нагревая маточный рассол морских водорослей с концентрированной серной кислотой. Бернар Куртуа обнаружил появление фиолетовых паров неизвестного вещества. Кстати, «иод» в переводе с греческого означает «фиолетоый».
«Йод вездесущий» – писал о йоде академик А.Е. Ферсман, так как невозможно найти вещество, не содержащее хоть незначительное количество йода.
Организм человека сохраняет в крови постоянную концентрацию йода (10–5 – 10–6%), причем содержание в крови человека зависит от времени года: с сентября по январь концентрация йода в крови снижается, с февраля начинается новый подъем, в мае – июне – наивысший уровень.
Врачи рекомендуют в пищу чаще употреблять продукты, богатые этим элементом: яйца, рыбу, морепродукты.
Накопленные сведения о йоде позволяют утверждать, что этот элемент вправе претендовать на самое серьезное к себе отношение со стороны химиков, инженеров, конструкторов, а также медиков и косметологов.
Самый «металлический» галоген – астат (неустойчивый) замыкает ряд галогенов. Это радиоактивный элемент семейства галогенов. Он может существовать в шести валентных состояниях: от –1 до +7 (аналог йода). Как и йод, он хорошо растворяется в органических растворителях, как йод концентрируется в щитовидной железе и может быть использован для лечения заболеваний щитовидной железы.
видеоролик

4. Закрепление. (5мин.)
Ответить на 5 тестовых вопросов по изученной теме
1. «Вездесущий» – так назвал этот галоген академик А.Е Ферсман. Назовите этот галоген. (йод)
2. Этот галоген назвали «всесъедающий», хотя он входит в состав зубной эмали. (фтор)
3. Галоген, возможность существования которого предсказал Д.И. Менделеев. (астат)
4. Назовите форму существования галогенов в природе. 
5. Какое количество внешних электронов содержится в оболочке атомов этих элементов? (7 электронов.)
Рефлексия
[bookmark: _GoBack]На парте лежат смайлики выберите.
Все понятно. Понял, но с затруднением. Ничего не понял
[image: https://xn--j1ahfl.xn--p1ai/data/images/u197063/t1525724737aa.png] [image: https://xn--j1ahfl.xn--p1ai/data/images/u197063/t1525724737aa.png] [image: https://xn--j1ahfl.xn--p1ai/data/images/u197063/t1525724737aa.png]

5. Анализ оценок за урок. (1мин.)
Оценить отвечавших д/з, выступавших с сообщениями о галогенах.
6. Домашнее задание: (1мин.)

§Галогены
Написать ЭССЕ на тему: Биологическая роль галогенов
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